

বিভূতিভূষণ বন্দ্যোপাধ্যায়

১. 'মেঘানকার জঙ্গল ও পাহাড়কে দুই হাতে ধরে
করিয়া আসিয়াছি।'

ক) কে ধরে করেছেন?

উঃ- বিভূতিভূষণ বন্দ্যোপাধ্যায় রচিত 'পাহাড় জঙ্গলে' গদ্যাংশে
লেখক নিজে ধরে করেছেন।

খ) কোন্‌কার জঙ্গলকে ধরে করেছেন?

উঃ- বিশারের ডাঙ্গলপুর ঘোষ অর্সেটের সহকারী ম্যানেজারের
চাকরি নিজে, মেঘানে জঙ্গল মানে মান তিনি, মেঘানকার
জঙ্গলকে ধরে করেছেন।

গ) কোন জিনিষকে ধরে করেছেন তিনি?

উঃ- মেঘানকার লোকের বলা লেখককে, পাহাড় দুগাম ও
বনাকীর্ন, সর্ষুচুড় জাপের আড়া, বনপোড়া, দুগুপা বনচন্দ্র -
মলিনকা ও বড়বড় লোক - কোড়ে তর্কি, পাহাড়ের উপর
জল নেই তাই-তখন সর্ষুচুড় জাপের ডাম কাঠবিহাৰাও কখনও
ওপ্যান মাথ না, ষায়া ও জাচে, গদ্যাংশের লেখক বিভূতিভূষণ
এই জিনিষকে ধরে করেছেন ও জঙ্গল মনকে তীতিজনক মনে
নিমেছেন।

ঘ) সত্যি কি ডেমের কিছু ছিল?

উঃ- না, সত্যি ডেমের কিছু ছিল না, কোন একদিন লেখক
পাহাড় দেখার বলে বের হয়েছিল, নয় মাইল বাধা হোড়ায়

ডিমে দু'পাশের শৈল শ্রেণীর মাটির পথ ধরে চলেছিলেন।
 তিনি দেখেছেন পাশাড় ও জঙ্গলের প্রাকৃতিক মোড়
 অনুভবীম, দু'দিকের উঁচু পাশাড়ের মাঝখানে ডিমে
 অরুণা, অশ্রু দু'পাশে বিচিত্র স্থান বন-মোড়, মাঝে
 মাঝে দু-একটি সরিষা, উল্লাস পথ বেয়ে ক্রান্তিতে
 ছুটে-লো, চারপাশে ঘন ঘন মত অজস্র সিন্ডলি ফুল
 ছুটিয়ে মাঝা, বনের মধ্যে নানা বড় বড় বিচিত্র বন ফুল,
 নানা বৃক্ষের ফুলের সুস্বাদু - প্রকৃতির এসব অরুণা দান
 লেগেই এর আশ্রয় কখনও প্রত্যক্ষ করেননি, এটি একটি অনুপম
 মৌসুমি, লেগেই এটা পথ অতিক্রম করেও উপস্থিত
 বায়, তেলক-মোড় কোথাও দেখেন নি, তাই এদের
 কিছু ছিল না।

(২)

ক) আর্মি কী?

উঃ- বিহীন বন্যে পরিণত 'পাশাড় জঙ্গলে'
 সাদ্যালে আর্মি বন্যে পরিণত জাতি।

এই আর্মিরি 'অর্মি' বা 'অর্মি'।

আর্মিরি কেউ বলেন 'আর্মি' একটি দেশের নাম, এই দেশীয়
 মাঝে মাঝে বন্যে পরিণত, তাই 'অর্মি' নামে পরিচিত।

দীর্ঘকাল, অর্ধশতাব্দী ও গৌরবন ছিল আর্মি, এই জাতি

প্রথমে জাতিতে এসে পল্লবদের তীরে কামাঙ্গ শুরু করেন।

খ) আর্মি কোথায় পথ দিয়ে জাতিতে আসেন?

উঃ- আর্মি জাতির গির্জা পথ হলে জাতিতে আসেন
 ও জাতিতে এসে পল্লবদের তীরে কামাঙ্গ শুরু করেন।

গ) বুদ্ধদেব কে ?

উঃ- বুদ্ধদেব হলেন বৌদ্ধধর্মের অবতরক, এর প্রকৃত নাম ছিল - সিদ্ধার্থ, ইনি ছিলেন বর্তমান নেপালের অন্তর্গত কপিলাবস্তুর রাজা শুদ্ধোধনের পুত্র।

ঘ) বুদ্ধদেবের পত্নীর নাম কি ছিল ?

উঃ- বুদ্ধদেবের পত্নীর নাম ছিল মগ্ধারী বা গোপা নাম্নী।

ঙ) বুদ্ধদেবের পুত্রের নাম কি ছিল ?

উঃ- বুদ্ধদেবের পুত্রের নাম ছিল রাহুল।

চ) বুদ্ধদেব কি বর্ম প্রচার করেন ?

উঃ- বুদ্ধদেব বৌদ্ধ বর্ম প্রচার করেন।

ছ) বাল্মীকি কে ?

উঃ- ভারতের 'আদি কবি' ছিলেন বাল্মীকি, কথিত আছে প্রথম জীবনে ইনি দস্যু ছিলেন, তখন ওনার নাম ছিল 'বৃহস্কর', পরবর্তী জীবনে দস্যুত্ব ত্যাগ করে 'বাল্মীকি' নামে প্রসিদ্ধ হন।

জ) বাল্মীকির ওপোরন কোথায় ছিল ?

উঃ- উম্মা নদীর তীরে বাল্মীকির ওপোরন ছিল।

ক) বাল্মীকি কোন মহাকাব্য রচনা করেন?

উঃ- সংস্কৃত ভাষায় 'রামায়ণ' মহাকাব্য রচনা করেন।

ক) চন্দ্রগুপ্ত কে?

উঃ- মৌর্য বংশের প্রতিষ্ঠাতা চন্দ্রগুপ্ত মৌর্য, সুদূর যোদ্ধা, সশাসক ও অজাশ্বিত্যী রাজা হিসাবে ইনি ভারতের ইতিহাসে এক বিশিষ্ট স্থান অধিকার করে গেছেন।

ক) চন্দ্রগুপ্ত দ্ব্যপিত সাম্রাজ্যের নাম কি?

উঃ- চন্দ্রগুপ্ত দ্ব্যপিত সাম্রাজ্যের নাম হল মৌর্য সাম্রাজ্য।

ক) পৃথ্বীরাজ কোম্বার রাজা ছিলেন?

উঃ- পৃথ্বীরাজ দিল্লি ও আজমীরের চৌহান বংশীয় রাজা ছিলেন।

ক) পলাশী কোথায়?

উঃ- পলাশী পশ্চিমবঙ্গের ডাঙ্গা নদীর তীরে অবস্থিত।

ক) পলাশীর যুদ্ধ কবে হয়েছিল?

উঃ- ২৭ মে ১৭৫৭ খ্রিস্টাব্দে পলাশীর যুদ্ধ হয়েছিল।

ক) পলাশীর যুদ্ধ কাদের মধ্যে হয়েছিল?

উঃ- বাংলার নবাব সিরাজদ্দৌল্লা ও বর্ষা কুর্হাদের

আবিনামুহম্মদ হুসাইন বারিনীর সর্বোচ্চ স্নেহে ললিতা স্মরণ
হয়েছিল।

